

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 45 (3217)

ВТОРНИК

12

апреля
1977 года

Двадцать первый
год издания

Дни выхода:
вторник,
четверг,
суббота.

Цена 2 копейки.

АПРЕЛЬ — МЕСЯЦ УДАРНОГО ТРУДА

Ударным трудом отмечает апрель — месяц высокопроизводительного труда в честь 107-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина — известная на шахте «Распадская» подготовительная бригада с участка № 3, руководит которой В. И. Фрянов. Так, в марте коллектив прошел 430 метров подземных выработок, что на 25 метров превышает плановое задание. Не снижают темпов проходки горняки и в апреле. С начала года они записали на свой сверхплановый счет более 230 погонных метров выработок.

В день Красной субботы коллектива бригады будет проходить монтажную камеру большого сечения. Взятое обязательство пройти пять метров камеры, а заработанные деньги перечислить в фонд пятилетки.

На снимке: передовое звено бригады В. И. Фрянова (слева направо) В. В. Дарморо — звеньевой, В. М. Артамонов, Ю. С. Шляев, Н. В. Хоров. Фото А. ТРАЯ.



Тысячи показывают пример

Подведены итоги социалистического соревнования тружеников шахты имени В. И. Ленина за первый квартал. Больших успехов в этом трудовом соревновании добились бригады-тысячи. Так, коллектив, руководимый Героем Социалистического Труда А. П. Булатова, Комплексом КМ-87Э

Земловым, выдал на гора 133,4 тысячи тонн угля — на 21,2 тысячи тонн больше задания. Кстати, он достиг наивысшей среднесуточной нагрузки на забой по шахте — 1711 тонн.

Удачными были январь-март для бригады Х. Б. Булатова, Комплексом КМ-87Э

она за три месяца добыла 96,8 тысячи тонн топлива, из которых 10,4 тонны — сверхплановые.

Не отстает от опытных горняков и молодежь. Вновь созданная комсомольско-молодежная бригада А. Бардюгова, за счет четкой организации труда в лаве и умелой эксплуатации комплекса 20КП в минувшем месяце выдала сверх задания более пяти тысяч тонн угля. А вот у бригады Героя

Социалистического Труда А. П. Грачева в январе и феврале делашли не лучшим образом. Из-за высокой аварийности механизмов она не могла выйти на плановые показатели. В результате — за два этих месяца задолжала свыше двух тыс. т угля. Но в марте, изыскав резервы, коллектив сумел погасить долг и добыть дополнительно к заданию около четырех тысяч тонн топлива.

К. ДМИТРИЕВ.

С партийного штаба пусковой стройки третьей очереди „Распадской“

На главном направлении

Встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября, многие рабочие коллеги, участвующие в сооружении третьей очереди шахты «Распадская», сейчас работают с военной энергией, показывают коммунистическое отношение к труду. Так, в Ольжерасском шахтодиректорском управлении коллектив горно-проходческой бригады, которой руководит коммунист И. И. Ильченко, в марте продвинул забой на путевом бремсберге пласта 9-10 на 240 погонных метров, или на 60 погонных метров больше задания. Пере��рыли нормативы проходчики бригад Л. И. Чеглакова и Е. Д. Шарова из этого же управления.

Наращивает темпы проходки на восточном полевом штреке комсомольско-молодежная бригада Р. Батталова из Новокузнецкого шахтодиректорского управления. Выполнили мартовский план также проходчики Томусинского шахтостроительного управления.

Замечательных успехов в работе добиваются электромонтажники Новокузнецкого электромонтажного участка № 5, где начальником Я. Я. Ланчаковским. За первый квартал на пусковом комплексе они дали три плана. Вместе с тем партийный штаб

стройки отметил, что на третьем штреке пласта 11 допущено отставание от сетевого графика на 64 дня, конвейерном штреке — на 80, путевом штреке пласта 11-3 — на 30, окончеством дворе горизонта +80 — на 29, людском бремсберге пласта 9-10 — на 27 и конвейерном штреке пласта 9-10 — на 14 дней.

Низкими темпами ведутся работы на надшахтном здании вертикального ствола, металлическом копре, бытовых помещениях на очистных блока № 5 и здании подъемных машин пластов 11 и 9. Допущено большое отставание по вертикальной планировке и благоустройству главной площадки и автодороги на бремсберги, а также на котельной шахты имени Шевякова и АСУП.

Эти факты говорят о том, что сетевой график не стал еще для руководителей законом. Только этим можно объяснить, что многие виды работ откладывались на более поздние сроки.

Не изжиты факты халатного отношения отдельных руководителей к исполнению своих обязанностей. Так, бригада проходчиков Томусинского шахтостроительного управления (бригадир В. В. Мочалов) длительное время простояла из-за отсутствия анкеров и сетки, что поставило под уг-

рой срыва выполнение объемов работ по конвейерному штреку пласта 9-10. Наступило время установить очередность сдачи актов рабочей комиссии. Поэтому в ближайшие дни руководителям управлений и инженерно-технической службе нужно завершить разбивку пускового комплекса по узлам. Главная задача строителей и монтажников — до 1 мая обеспечить подготовку и пуск главного вентилятора, главного подъема и начало проходки окончественного дворе проходчиками Прокопьевского ШПУ, а также в ближайшие дни завершить перестановку бригад Ольжерасского ШПУ на пласт 11, сделать переоснащение и начать проходку выработок для нарезки лав.

Для успешного выполнения стоящих задач необходимы целесообразность, настойчивость и единство воли не только всех участников пускового комплекса, но и причастных к стройке ведомств — объединения «Южкузбассуголь» и комбината «Кузбассшахтострой». Только такое единство действий, отчетность на партийном штабе позволит преодолеть узкие места и досрочно сдать в эксплуатацию третью очередь шахты «Распадская».

И. ЧИБИСОВ.

★ ЗАВТРА — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ ПЕРВОПРОХОДЦЫ

Один из первых Героев Советского Союза генерал-лейтенант авиации Н. П. Каинин, возглавлявший долгие годы «кадровый цех» советской программы пилотируемых полетов, рассказал мне на днях:

«Их было двадцать, молодых летчиков «Гагаринского призыва». Уже через три недели после того, как группа начала жить и работать вместе, Юрия негласно признали в ордере «старшим». Нет, не командиром, а именно старшим, самым уважаемым среди равных. Когда до назначенного старта первого корабля «Восток» осталось всего полгода, вместе с Юрием начали готовиться к полету еще пять космонавтов: Титов, Попович, Николаев, Быковский, Комаров. Все они отправились и на космодром Байконур. Решающее слово оставалось за Государственной комиссией, собравшейся на старте за сутки до полета. И когда прозвучали торжественные слова: «Пилотировать корабль доверию Юрию Алексеевичу Гагарину», все встали, но дольше всех аплодировали этому решению пять его товарищей».

12 апреля, как писал тогда в «Правде» Константин Симонов, «Земля проснулась с именем его». На всех языках мира только и слышно было «Гага-рин!, Гага-рин!». А тот, кто так потряс мир, спокойно отходил после 108-минутного путешествия в космос в гостинице на Волге и писал письмо домой в Звездный городок.

История бережно хранит на своих страницах имена тех, кто прокладывал человечеству первую тропу к недосягаемой ранее вершине. Нынешний, юбилейный год страны Советов совпадает с еще одной знаменательной датой в истории человечества — 20-летием запуска в Советском Союзе первого искусственного спутника Земли. Это, конечно, случайное совпадение. Не случайно другое: это эпохальное событие произошло в нашей

М. ЖЕЛЕЗНОВ,
корр. ТАСС.

ИЗВЕЩЕНИЕ

15 апреля, в 10 часов, в конференц-зале ГК КПСС проводится теоретическая конференция на тему «XXV съезд КПСС о дальнейшем развитии и укреплении партии, повышении уровня ее руководящей деятельности в условиях развитого социализма». На конференцию приглашаются секретари первичных, цеховых парторганизаций, заместители секретарей по организационной и идеологической работе, партгруппы.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Исполком городского Совета доводит до сведения депутатов, что 20 апреля созывается 12-я сессия городского Совета депутатов трудящихся.

На повестку дня выносится вопрос: «О мерах по дальнейшему улучшению коммунального обслуживания населения и благоустройства города».

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

ДЕСЯТИЛЕТИЯ, КАК МИГ, КАК ВЕКА

ВСЕ ПОЗНАЕТСЯ в сравнении. Что представлял Кузбасс до Октября?

В 1913 году дали 773 тыс. т угля: ресурсы бассейна использовались в ничтожной степени. Но годовая выработка горнорабочего превысила среднероссийский и донецкий уровни. На Судженских копях шахтеры работали через каждые восемь часов, на Анжерских — по 11 часов.

Шахтер никогда не получал полностью заработанных денег. Часть постоянно уходила на приобретение инструмента, спецодежды и масла для лампочек «бог в помощь». Разными путями обирали рабочих и артельщики. Выбивавшие они вместе с шинкарками спаивали шахтеров, продавая водку с надбавкой к казенным ценам.

Анжерские ютились в четырех колониях. В каждой однокомнатной квартире по две семьи. Бараки не освещались. Воду пили из затопленной шахты, а судженские — из занавоженной речки. Смыть угольную пыль порой было нетем.

Больница вмещала 12 коек. Женщины рожали в бараках и землянках. На дескуюточное население Анжерских копей имелись две одноклассные школы, на Судженских — одна. Время, казалось, застыло здесь на века.

Оторвемся от тягостных картин прошлого. Вернемся в день нынешний, в шахтерский Междуреченск.

Между чистых горных речек высится современные здания с комплексом бытовых благ. Четкая планировка, асфальт, зелень. Десятки магазинов, столовых, кафе, ателье, аптек, школ, детсадов, яслей, библиотек. Поликлиники, кинотеатры, училища, техникум, дома культуры. Дворец пионеров, спортивные сооружения, туристская база, «Фантазия», «Романтика», «Мечта», «Лазурный берег», «Березка», «Жемчужное», «Студеный плюс», россыпь пригородных мест лечения и отдыха горняков! Все как быть следует.

Но откуда успело это «все» взяться в глухой тычицей летами тайге? Срок-то, как миг, — несколько десятилетий...

СЕГОДНЯ для нас нет никакой тайны в ответе на этот вопрос: «КОММУНИЗМ ЕСТЬ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ ПЛЮС ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ВСЕЙ СТРАНЫ».

План ГОЭЛРО предусматривал на основе электроэнергетики довести угледобычу до 62 миллионов тонн — в два с лишним раза больше довоенного уровня. Видное место в гранди-

зовали: «Товарищи мужчины, все горнорабочие и верховые, — в шахты! Товарищи женщины, — все на откатку!»

В 1921 году Кузбасс дал 781 тысячу тонн угля — больше, чем до войны. Лед тронулась. В годы восстановительного периода были заложены основы дальнейшего развития угольной промышленности и превози-

полевой штад. Сизые томусинские горы эти небрежно расступились на широкой излучине горной речушки Ольжерас. «Распад!» — с ходу поименовал местность первый из геологов. Так, не помышляя, прославил он обычное слово таежников. Распад могуч: в одиннадцати рабочих пластах более шестисот миллионов тонн угля. Газового, коксующегося

ЦК КПСС сердечно приветствовал их.

«Распадская» — гордость страны и доблесть Кузбасса. Для нее не пожалели лучших сил. Новокузнецк прислав бригаду И. Е. Сизых, Героя Социалистического Труда (позже он станет лауреатом Государственной премии СССР). Скоростники Ивана Егоровича были в толще седых томусинских

— на окрестном дворе центрального блока. Скачаный сюда со всей шахты уголь выдается, наконец, на поверхность двумя главными ленточными подъемами и заполняет герметичные склады-цилиндры.

Спустись на западный полевой штад. Соединяющий вторую, самую мощную очередь с первой. Мимо плавно несется исполнинская, без изгиба, резиновая дорога, не скроется исчезающая в конической перспективе бетонного подземелья. Длина конвойной ленты свыше двух километров, производительность — 1100 тонн угля в час. И если глядеть неотрывно, то лента с черным посеребряющим гребнем угля цепко завораживает, и вот уже в памяти глухо ревет вскрытая льда Уса, Бартина ледохода всегда величественна, с разгулом титанических сил, но... пустыни. И это двойное чувство властно владеет вами «на берегу» механической «реки»! Откуда оно? И не сразу вдруг начинаешь понимать, что подспудно волнует душу, что бежит из привычного круга внимания.

Где-то за толщей гор крашит в забое уголь комбайн, заученно шагают многотонные секции — и за каждый блоком управления виден живой человек. Здесь же, из полевом, энергии, поглощаемой механизмами, во много раз больше, но нет ни души. Пройди километр-другой — обмолвиться не можем. Да и что теперь делать шахтеру на такой «стекатке»? Сколько старых надсадных профессий уничтожила новая технология!

— В принципе, — говорит Борис Павлович Балугин, главный инженер шахты, — ленточный конвейер надежней и производительней вагонеток. Иное дело, когда на гибкие ленты начинаем грузить невероятную массу угля — 25 тысяч тонн в сутки. Это семь тяжеловесных железнодорожных составов. Вот почему нам со всеми с учеными и машинистами приходится настойчиво шлифовать механизм и технологию конвейеризации. Чтобы сделать шахту безлюдной, ликвидировать потребность в живом труде, нужны усилия многих и многих специалистов.

ОКТЯБРЬ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

ГЛАВНАЯ ШАХТА СТРАНЫ

Спросите любого жителя страны: где край шахтерский, чей уголь знаменит? И всякий ответит, пожалуй, не задумываясь: Донбас, Кузбасс... Здесь родина шахтерской гвардии, слава ее мировая. И она приумножится во сто крат, потому что наступает эпоха шахт принципиально нового поколения. Провозвестник, эталон уже есть: это «Распадская» — угольный гигант, полный

комфорта и эстетики. От кайла и закутков деревянных лав до начиненных автоматикой могучих подземных скользоходов-комплексов, от конной тяги до многокилометровых безлюдных конвейеров — таков шаг кузбассовцев за годы Советской власти. И в этой могучей поступи — самоотверженный труд народа, дальновидное руководство Коммунистической партии.

одной программы отводилось развитие Кузбасса как угльному плечу Урало-Кузнецкого комбината. «Но вообразить себе применение электрификации в России можно лишь с помощью очень богатой фантазии. Я лично ничего подобного представить себе не могу», — писал, ознакомясь с задачами ГОЭЛРО, Герберт Уэллс, величайший фантаст. А как действовал «утопист» Ленин?

«Если не электрификация, все равноineизбежен возврат к капитализму», «...без (потребственного — П. Ш.) фонда... невозможно даже подходить к великим задачам электрификации России». «Дальше становится топливом... «минимум и максимум потребного из этого (на добычу топлива — П. Ш.) продовольствия», «возможность довести топливоснабжение до такой-то величины при увеличении запасов хлеба на столько-то». «Я начну (свой отчет — П. Ш.) с топлива, с того, что является хлебом для промышленности...».

И горняки Кузбасса поняли Ленина. Напрягли, дословно по его заветам, все свои силы и не остановились ни перед какими жертвами для осуществления плана электрификации России. Делегация прокопчан даже встретилась с Ильицем. Лозунг «Дружно за кайло!» — подхватили на всех рудниках. Женщины Анжерки воз-

ден рекордный уровень 1916 года — 4,5 миллиона тонн. В тридцатые годы вырастают два новых центра угледобычи — Араличевский и Осинниковский для металлургии Новокузнецка и Магнитки. Бурно развивается Прокопьевско-Киселевский район. Уже в 1940 году в Кузбассе было добыто 21,1 миллиона тонн.

Исклучительную роль сыграл Кузбасс в разгроме фашизма, став главным поставщиком кокса для металлургии Урала и Сибири. Именно эту роль намечал ему план ГОЭЛРО. После войны расширение шахтного фонда и техническое перевооружение развернулось во всю мощь. Но особое значение сыграло освоение нового богатейшего месторождения — Томусинского. Начав с нуля в 1953 году, междуреченские горняки занимают сейчас первое место в области по объему добычи. Здесь выдается на-гора каждая шестая тонна угля Кузбасса: нынче, например, свыше 24 миллионов тонн. Отменно!

И вот уже боевой комсомольский клич на всю страну: даешь «Распадскую»! И спыхнуло многое в нем от таих легендарных будней: «Даешь Магнитку!», «Даешь Кузнецкстрой!»

Но и многое, многое в нем уже не то. В шестом десятилетии Октября не тачки — могучая техника преобразует забытые богом места. Десятки крупных заводов и министерств шлют материалы и оборудование, машины и механизмы. Уже на первой очереди строители треста «Томусашахтострой» и Ольжерасского шахтотехнического управления показали образцы подлинного таланта и героизма.

— хлеба для черной металлургии Урала и Сибири. И вновь мы замечаем здесь преображеныйлик величествого предка — плана ГОЭЛРО. «Распадская» — законная наследница ленинского замысла коммунистического преобразования России.

Но как скрой и дешевле взять этот «хлеб»? И сошли в жарких спорах проектировщики, встали, как бойцы, за кульманы конструкторы: в урочный час главный инженер проекта Василий Федотович Царипан и другие светлые головы «Сибгипрошахт» с блеском справились с задачей. Проект родился дерзновенный, уникальный, но оправданно точный.

После расширение шахтного фонда и техническое перевооружение развернулось во всю мощь. Но особое значение сыграло освоение нового богатейшего месторождения — Томусинского. Начав с нуля в 1953 году, междуреченские горняки занимают сейчас первое место в области по объему добычи. Здесь выдается на-гора каждая шестая тонна угля Кузбасса: нынче, например, свыше 24 миллионов тонн. Отменно!

„ДАЕШЬ „РАСПАДСКУЮ“

Лучом проектора в гуще ночи — светлым, прямым и сферичным — пролег в толще гор западный

эскизы оформления, договорились, какой произвести ремонт. Заведующий утвержден на член партбюро Нина Ива-

новна Титова. В конце апреля наша площадка будет готова принять посетителей.

Наш корр.

Политические чтения

В прошлом году наша площадка в смотре-конкурсе заняла второе место. А в этом году агитаторы настроены работать лучше. Вопрос о подготовке площадки к сезону мы обсудили на борту в марте: утвердили со-

вместо на делах и планах трудящихся Междуреченска, на проблемах нашего города. В заключение были даны исчерывающие ответы на многочисленные вопросы присутствующих.

В проведении встречи приняли участие также начальник Междуреченского ЖКО Т. Фролов В. В., заведующий торговым отделом горисполкома т. Макарова Г. К., зам. начальника ГОВД т. Журавлев В. В., директор завода т. Алексеенко Н. А., секретарь парторганизации

т. Павлушкин С. П. Перед трудящимися орга «Междуреченскуголь» в этот день выступили начальник орга И. И. Меньшиков, секретарь парторганизации В. Д. Непогожева, председатель комитета профсоюза А. Г. Булатова, директора магазинов и предприятий общественного питания, политинформаторы, лекторы общества «Знание».

Чтения состоялись и на других предприятиях и в организациях города.

Наш корр.

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

Агитплощадки — в боевую готовность

Агитплощадка управления жилищно-коммунального хозяйства объединения «Кемеровоуголь» в летнее время стала излюбленным местом отдыха жителей 26 квартала. И недаром. Ее начинают готовить к сезону задолго до открытия. Секретарь парторганизации Виктор Иванович Син-

ченков рассказал:

— В прошлом году наша площадка в смотре-конкурсе заняла второе место. А в этом году агитаторы настроены работать лучше. Вопрос о подготовке площадки к сезону мы обсудили на борту в марте: утвердили со-

вместо на делах и планах трудящихся Междуреченска, на проблемах нашего города. В заключение были даны исчерывающие ответы на многочисленные вопросы присутствующих.

В проведении встречи приняли участие также начальник Междуреченского ЖКО Т. Фролов В. В., заведующий торговым отделом горисполкома т. Макарова Г. К., зам. начальника ГОВД т. Журавлев В. В., директор завода т. Алексеенко Н. А., секретарь парторганизации

ГИГАНТСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

НИ ОДИН КИЛОГРАММ угля нельзя выдать на поверхность «Распадской» без помощи электричества. Каждую неделю междууреченский колосс потребляет столько электроэнергии, сколько должны были давать все 30 электростанций, намеченных планом ГЭЛРО. Размах богатырский. А мастерство горняков, в чьих руках пять с половиной тысяч электромоторов, поистине виртуозно.

— Нам удалось снизить расход электроэнергии на тонну добываемого угля на два киловатт — часа против проекта, — рассказывает главный энергетик Владимир Федорович Рылов. — В прошлом году работали на экономленной энергии больше месяца. К концу пяти летков доведем расход до десяти киловатт — часов. Это будет лучший показатель в бассейне.

Как просто сказано «доведем». Входит в громадное здание привода главных ленточных подъемов. Длина каждого, уходящего вниз к сопряжению полевых штреков, 1300 метров. Запас мощности таков, что каждый час лента может поднимать на поверхность под углом 18 градусов 1100 тонн угля. Но чудо-технику создали не сразу. Ведь циклические подъемы проектировались в мире впервые, поэтому и электродвигатели для их вращения пришлось создавать тоже уникальные.

На едва запустили, как начались отказы. Пришлось совершенствовать много слабых узлов. На это ушло три года. Зато недавно двигатель самые мощные такого рода в мире, запущены в серию.

Словом, «Распадская» с ее высокой степенью комплексного скоординированной механизации и автоматизации производственных процессов и управления ими сама стала мощным стимулом развития для многих других отраслей промышленности. Не забудем: по ее образцу проектируются и будут построены десятки других шахт. Это и есть одна из множества граней «единого хозяйственного плана» комплексного развития страны по Ленину.

В ФЕЗРАЛЕ бригада кавалера ордена Октябрьской Революции, почетного шахтера коммуниста В. И. Колокольникова добыла 86,6 тысячи тонн угля. Производительность рабочего на добыче достигла тысячи семисот тонн. Это в 110 раз больше, чем у дореволюционного шахтера Кузбасса.

Сравнение, конечно, чисто риторическое. Разве может соперничать утлый веселый лодочонка с мощью быстроходного крейсера? Заходишь в лаву к тому же Колокольникову — оторопь берет.

— Задача производственников и ученых сделать «Распадскую» эталоном шахт будущего, — говорит директор института горного дела имени Скочинского, доктор технических наук А. В. Докукин. — Здесь проходит испытания новейшая добывающая техника, здесь отрабатывается технология выемки пластов с трудно управляемой кровлей.

Даже для поднаторевшего в научно-технической революции нынешнего горняка мало что говорят такие марки комплексов, как ОКП-70, КМ-120, КМ-130, КМТ... Хотят эти крепи несравненно лучше предшественников, больше всех пока обнадеживает КМТ. Четырехстоечному, армированному, как танк, ему уже нипочем тяжелые кровли на средних пластах. Скоро придет на шахту его высотный типоразмер.

Вспоминаются недавние дни советской литературы в Кузбассе. Группа писателей пошла в забой. Бригада «обкатывала» экспериментальный комплекс БМ-120. Конечная цель доводки — вынимать пятиметровый пласт не слоями, как везде принято, а сразу на всю мощность. От лавы шли долго и молча, монотонно шуршала лента конвейера, и вдруг Гарий Немченко порывисто обернулся и сказал:

— Это здорово, очень здорово. Никогда не думал, что в шахте могут быть такие чудеса.

Еще М. В. Ломоносов сравнивал горное дело с искусством, имея в виду управление кровлей. Сегодня наука все эрудированней вторгается в эту трудноподдающуюся систематическому анализу область, настойчиво совершенствует рекомендации по торпедированию крупноблочной кровли, исследует технологические

схемы ведения очистных работ в лавах с необычными параметрами.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ «Распадская» тем не менее является одной из 18 шахт объединения «Южкузбассуголь» со всеми вытекающими из статуса последствиями. Первая обязанность, разумеется, выполнить план по добыче, сполна использовать проектные мощности.

Известно, что новому предприятию не всегда сразу удается стать на ноги. Но коллектив «Распадской» и тут оказался на высоте. Уже в первый год эксплуатации «верхплановая» добыча составила 200 тысяч тонн. А в прошлом году отгрузили без малого четыре миллиона тонн, что не только выше задания, но и на 12 процентов опережает норматив освоения. За три года эксплуатации молодой коллектив многократно заработал Красные знамена Всесоюзном соревновании угольщиков и приз имени Алексея Стаханова.

Впечатляющие успехи не случаи. Наоборот — закономерный результат органического соединения новейших достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйствования, глубоких качественных сдвигов в структуре и техническом уровне производства.

Досрочное освоение мощностей — сознательная цель шахтеров «Распадской». Эту славную традицию кузбассовцев заложили металлурги — запсибовцы, те, к кому сейчас идет на выплавку чугун превращенный в кокс распадский уголь. Инициатива запсибовцев одобрена ЦК КПСС, и междууреченцы решили делом поддержать экономическую линию партии. Они выдвинули на десятую пятилетку встречный план.

Прежде всего обязались сократить срок окупаемости затрат на целый год и уже к 1980 году выйти на проектную отметку в 7,5 миллиона тонн. Уже в плане на 1977 год заложено сверх норматива освоения 225 тысяч тонн — 122,5 процента.

В основе интенсификации — резкий разгон производительности труда рабочего на добыче угля: со 115 тонн в месяц в 1975 году до двухсот тонн в 1980-м. Уже в прошлом году рост достиг 30 тонн. Себестоимость тонны угля снизится

с 8,3 рубля до 5,5. В целом эффективность производства выразится в росте фондотдачи почти на треть. Значит, в народнохозяйственную копилку поступят миллионы тонн дополнительного угля.

Задачи не из легких. Еще не пущена третья очередь. И сам характер подземной угледобычи, связанный с ежесуальным перемещением фронта работ, с варьированием горногеологических условий, зачастую таинственно предвиденное. И все же встречный выдвинут — на что еще, помимо великолепной технической основы, рассчитывают распадцы?

СОПЕРНИКИ И НАСТАВНИКИ

ОН ПРЯМО так и сказал:

— Ну давай, Володя, показывай лаву. На что рассчитываешь нынче?

И Герой Социалистического Труда Владимир Григорьевич Девятко повел в шахту своих гостей — соперников по соревнованию кавалера ордена Ленина Юрия Петровича Черепова и его товарища с «Октябрьской» с Ленинского рудника.

Сперва нырнули в дорабатываемую лаву, под крепь ЗОКП. Поежились. Горная стихия смыла стальные перекрытия, разметала, как бурелом, массивные стойки. В некогда трехметровом вертикальном пространстве местами пришлось пробираться на корточках.

— Ну и ну, — смутились гости. — Давай! Никогда не видели.

— А теперь пойдем в новую лаву, — пригласил Девятко.

Туда вошли, как в ливное царство. Будто и нет подземелья: яркий дневной ровный свет, простор. Во всем стальном великолепии замер стройный торсистый ОКП-70. Юрий Петрович оглядился довольненько и взялся за элементы управления секциями: да, что-то в самом деле необычное...

Девятко хотел было подсказать, да тот отстранил: погоди, Володя, сам додумаюсь...

Черты характерные для обоих бригадиров. Тяга к новому, непознанному, стремление немедля «раскусить» суть дела, прицелиться к нему и хватко вцепиться, щедрость в желании поделиться всем, чем сам стал богат совсем недавно, — вот

что сближает и обогащает этих незаурядных шахтеров.

— Что ж, — выйди на-

гора, сказал в раздумье Чере-

пов, — лава, кажется, нич-

его. Но как она поведет

себя?

И за простыми словами открылась не только искренняя заботливость за успех соревнующейся бригады, которой один раз уже не повезло, но и инженерный подход к сложной выемке столба. Ибо тот, кто много знает, тот видит и много вариантов. И вот сейчас Черепов задумчиво перебирал в уме одно возможное изменение в ходе отработки лавы за другим, аналитически пытаясь проникнуть в толщу пласта и времени.

Давно выросло из коротких штанышек горняцкое соревнование. Сложное производство конца семидесятых требует от бригадира специзаний минимум на уровне техника. Более того, во многих очистных бригадах уже половина горнорабочих с дипломом техника, столько же коммунистов. На шахте полтысячи бойцов партии Ленина, десятки первичных парторганизаций и партгрупп. Именно коммунисты стали инициаторами встречного плана, личным примером увлекают товарищей. Все тождественное становится посредством хозяйственных и иных отношений интересы государства, шахты и рабочего. А раз так — соревнование сходит с бумажных страниц и экranов в гущу жизни. Налаживается координация смежников, организуются скользкие проходки. В объединении хорошо знают славные дела проходчиков Х. Б. Аксанова, А. В. Радищевского. Четыре бригады выступили в числе инициаторов областного соревнования за наивысшую производительность труда — выдать в юбилейном году не менее пятисот тысяч тонн. Трудовым горением на октябрьской вахте охвачен весь трехтысячный коллектив.

Ставятся большие и малые цели. Десятого марта одержана блестящая победа: нагора выдано 20 тысяч тонн угля. Полная проектная суточная мощность действующих очередей достигнута намного раньше срока! Второй год на шахте практикуется коллективное наставничество. Не погрешу против истины, назвав его высшей формой социалистического соревнования сегодня, поскольку богатство душ в таких отношениях прочно обрачиваются общественным экономическим богатством. А это и есть цель соцсоревнований. Так, из бригады В. Г. Девятко отпочковалось два звена, и каждое стало костяком новых бригад. Одна из них — Ивана Васильевича Олейника — уже нынче борется за полумиллионный рубеж.

Второй пример. В конце января новая бригада Леонида Красухина еще и не знала, как лучше подступиться к монтажу незнакомого комплекса ОКП-70. А сегодня, в марте, суточный план у бригады 1600 тонн, и она его выполняет. Чья заслуга? Коллективного наставника — бригады В. Н. Колокольникова. Ее коллективной идеей зрелости, коллективной воли, коллективного мастерства. Рассчитывающая именно на эти свои качества, бригада шеф-наставник пришла к выводу, что может вполне обоснованно дать коллективную гарантию, то есть поручиться рабочей частью за то, что комплекс на среднем участке будет смонтирован и освоен раньше норматива. Итак, рабочий коллектив сознательно, без какой-либо дополнительной материальной выгода для себя берется резко повысить эффективность общественного производства не просто на своем участке, который кормит его семьи, но на соседнем, «чужом», с точки зрения личных выгод, и который входит в чужое по быльм меркам понятие «государство».

Чудеса «Распадской» еще долго можно описывать: и эскалатор, как в столичном метро, и зимний сад, и шахтную поликлинику, и канатно-кресельную дорогу к забоям, и раскошный актовый зал, и чистый белый снег у самых стен угольного склада... Все это есть, и это восхищает. Но восхищает прежде всего потому, что комфорт и красота созданы для человека некогда проявленного подземного труда не случайно. Сегодняшний шахтер, выросший и закаленный на освежающем октябрьском дыхании, сам стал подлинным хозяином Кузбасса. Он — верный сын родной социалистической Отчизны.

П. ШАБРИХИН,
г. Междуреченск
(газета «Кузбасс»).

Совещание горняков и открытичников

7-8 апреля в горкоме КПСС состоялось совещание шахтеров и открытичников Междуреченска. С информацией о ходе выполнения социалистических обязательств за первый квартал года угледобывающими предприятиями города выступил первый секретарь городского комитета партии В. И. Овчинко.



Лучший рисунок у Тани

Прошел областной кинофестиваль детских фильмов, героями которых были наши дети: веселые, находчивые, изобретательные, такие, каких мы видим ежедневно в школе, на улице, дома. Фестиваль проходил с последующим конкурсом рисунка. Ребята должны были показать в пленке, иллюстрации, афиши, просто рисунки, какими они видят своего сверстника. Отклинулись все учащиеся школ, в том числе и ребята детской художественной школы города. Они проявили много фантазии. Педагоги школы помогли юным живописцам найти интересный подход к этой творческой работе.

Среди многих работ, посланных в Кемерово на просмотр, отмечена как лучшая иллюстрация к фильму выпускницы детской художественной школы нашего города Тани Ждановой (преподаватель Ю. Е. Титов). Она получила Почетную грамоту и награждена репродукциями зональной выставки «Сибирь индустриальная».



1975 г. Всматриваясь в ее интересную акварель, ясно представляешь неутомимого веселого Кости, «полосатую Кляксу», которую он долго и настойчиво искал. Конечно же, сразу узнаешь жизнерадостный, всем полюбившийся фильм «Автомобиль, скрипка и собака Клякса». Работа Тани отличается лаконичным, четким наброс-

ком, умело размытой акварелью.

Поздравляем Таню с достойной на-

градой, желаем ей творческих успехов!

Л. ЗАМЖИЦКАЯ,
преподаватель художественной
школы.

На снимке: победительница областного конкурса Таня Жданова.

◆ Зеленая аптека

Береза — поставщик лекарств

Красой русских лесов называют люди белую березу. Стойная, белокурая, с тонкими поникшими ветвями и нарядной листвой, она всегда вызывает восхищение и радость. Но не только красой славится она. Береза — это поставщик ценных лекарственных препаратов.

Наступает пора заготовки березовых почек, грибов (чаги), коры, ветвей, листьев. Раньше всего собирают березовые почки — когда они еще не распустились, на бутонах, смолистые. Ветви с почками срезают, связывают в пучки (венчики) и сушат. В домашних условиях можно сушить, разложив их тонким слоем на бумагу или ткань под отопительной батареей, при температуре не выше 25—30 градусов. Потом их обмолачивают и очищают от посторонних примесей.

Цвет сухих почек коричневый, бурый, запах бальзамический, усиливающийся при растирании, вкус слегка вяжущий, смолистый.

О применении березовых почек наша газета уже писала 24 марта с. г.

Весной и осенью собирают березовый гриб (чагу) — наросты на стволах березы. Растет гриб, питаясь соками березы. Он крупный, округлой формы, сверху черный, внутри — табачного цвета.

Утерянный аттестат № 223 об окончании училища, выданного СГПТУ-37 г. Междуреченска в 1976 году на имя Саблина Николая Федоровича, считать недействительным.

Администрация, партийная, профсоюзная организация Ольгерасского ШПУ извещают об временной смерти члена КПСС, ветерана управления, бригадира проходческой бригады

ПИМЕНОВА Георгия Николаевича

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

КИНО

«КУЗБАСС»

Большой зал 12 Простые заботы — 9, 13, 15, 17, 21 ул. Братья по крови — 11, 19, 13 — Восхождение — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зал кинохроники 12-13 Райские яблочки — 14, 16, 18, 20 (до 16 л.).

«ФАКЕЛ»

12 Доктор Франсуаза Гий — 11, 13, 17, 19 ул., 21 (до 16 лет). Детям По горячим следам — 9 и 15, 13 Братья по крови — 11, 13, 17, 19 ул., 21. Детям Генерал Топтыгин — в 9 и 15.

Адрес редакции: 652870 г. Междуреченск, Коммунистический проспект, д. 18. Телефоны: редактора — 28-90, зам. редактора, отдела партийной жизни — 20-49, ответственного секретаря, бухгалтера — 24-35, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 23-32, отдела промышленности и транспорта — 28-11.

г. Междуреченск, типография Новокузнецкого полиграфкомбината. Тираж 20.100.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 12 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В гостях у сказки. «Король Дроздобород» Художественный фильм. 11.30 «В мире животных». Перерыв до 15.55. МОСКВА. 16.00 Программа документальных фильмов. 16.45 «По родной стране». Эстонская ССР. 17. 15 Творчество Леонида Леонова. 18.00 «Соревнуются трудящиеся Рязанской области». 18.35 Новости Кузбасса. 18.45 «Человек, Земля, Вселенная». 19.30 «Солнцеворот». Передача из Ленинграда. 20.00 Новости. 20.10 «Веселые нотки». 20.25 «Радуга». Второй Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Индия. 21.00 «Главный конструктор». Документальный телефильм. 1 и 2 серии. 23.00 «Время». 23.30—01.00 Концерт, посвященный Дню космонавтики.

СРЕДА, 13 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 Программа мультфильмов. 11.00 «Если я полюблю...». Художественный телефильм. 12.15 «Клуб кинопутешествий». Перерыв до 15.45. МОСКВА. 15.50 «За морем — солнце». Документальный фильм. 16.10 Экранизация литературных произведений. «Дама с собачкой». Художественный фильм. 17.35 «Отзовитесь, горнисты!». 18.20 Новости Кузбасса. 18.30 «Наука сегодня». 19.00 «Музыкальные вечера для юношества». 20.00 Новости. 20.10 Продолжение «Музыкальных вечера для юношества». 21.05 «Человек и закон». 21.35 Тираж «Спортлото». 21.45 Экранный приключенческий фильма. «Туманность Андромеды». Художественный фильм 23.00 «Время». 23.30 «Манон». Премьера музыкального спектакля.

ЧЕТВЕРГ, 14 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Человек и закон». 11.00 Экранный приключенческий фильма. «Туманность Андромеды». Художественный фильм. 12.15 «Наша биография. Год 1939». Перерыв до 15.45. МОСКВА. 15.50 «Человек большой пели». Документальный фильм. 16.45 «Немеркнувшее наследие». К 60-летию Апрельских тезисов В. И. Ленина. 17.15 «Рабочая гарантia москвичей». 17.45 «Мы знакомимся с природой». 18.05 «На стройках пятилетки». 18.35 Новости Кузбасса. 18.45 «Шахматная школа». 19.15 «Книга в твоей жизни». 20.00 Новости. 20.15 «В каждом рисунке — солнце». 20.30 Ленинский университет миллионов. 21.00 Концерт «Песни о космосе». 21.25 «Родезия: страна расизма и террора». Документальный фильм. 22.00 А. Трушин «Семейная история». Многогодичный спектакль. Глава 1-я. «День рождения сына». 23.00 «Время». 23.30—00.55 «Поззия». Владимир Соловьев.

ПЯТНИЦА, 15 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Книга в твоей жизни». 11.15 А. Трушин. «Семейная история». Многогодичный спектакль. Глава 1-я. «День рождения сына». 12.15 Ленинский университет миллионов. Перерыв до 15.45. МОСКВА. 15.50 «Берегите землю». Документальный фильм. 16.40 Н. Островский. «Как закалилась сталь». 17.30 Фильм — детям. «Часы капитана Энрико». Художественный фильм. 18.50 Новости Кузбасса. 19.00 «По родной стране». Белорусская ССР. 19.30 «Москва и москвичи». 20.00 Новости. 20.10 «Музыкальный абонемент». Камерное творчество М. А. Балакирева. 20.50 «Преступление без наказания». 21.20 «Радуга». Второй Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Колумбия. 22.00 «Наша биография. Год 1940». 23.00 «Время». 23.40—01.15 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Черноморец».

СУББОТА, 16 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Книга в твоей жизни». 11.15 А. Трушин. «Семейная история». Многогодичный спектакль. Глава 1-я. «День рождения сына». 12.15 Ленинский университет миллионов. Перерыв до 15.45. МОСКВА. 15.50 «Берегите землю». Документальный фильм. 16.40 Н. Островский. «Как закалилась сталь». 17.30 Фильм — детям. «Часы капитана Энрико». Художественный фильм. 18.50 Новости Кузбасса. 19.00 «По родной стране». Белорусская ССР. 19.30 «Москва и москвичи». 20.00 Новости. 20.10 «Музыкальный абонемент». Камерное творчество М. А. Балакирева. 20.50 «Преступление без наказания». 21.20 «Радуга». Второй Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Колумбия. 22.00 «Наша биография. Год 1940». 23.00 «Время». 23.40—01.15 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Черноморец».

Для вас, автолюбители

Всероссийское добровольное общество автомобилистов (ВДОАМ) создано по постановлению Совета Министров РСФСР. Членом этого общества может быть не только владелец автомобиля, мотоцикла или мопеда — 3 рубля, для лиц, не имеющих собственного транспорта, — 1 рубль. Подробнее о своих правах и обязанностях (а их немало) члены общества узнают из устава.

Члену общества выдается членский билет и нагрудный значок установленного образца, он имеет право устанавливать на личных машинах эмблему общества.

Товарищи междууреченцы, вступайте во Всероссийское добровольное общество автомобилистов! Президиум городского совета общества находит в ГАИ, кабинет № 49. При оформлении необходимо иметь при себе две фотографии размером 3×4.

В. СОЛОНКИН, председатель президиума городского совета ВДОАМ.

ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН

На текущей неделе в общественной приемной редакции прием посетителей ведут: во вторник, 12 апреля, — А. В. Титов, в четверг, 14 апреля, — Ф. С. Андреев. Приемная работает с 17 до 19 часов.

За редактора В. Н. Полякова.

БЮЛЛЕТЕНЬ № 24

ОТДЕЛА ПО ТРУДУ МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРИСПОЛКОМА

Межшкольному учебно-производственному комбинату производственного обучения учащихся — преподаватель (по обучению слесарным механо-сборочным работам).

Администрация треста «Кузбассшахтопроходка» и объединенный постройкой глубоко скрывают по поводу безвременной смерти бригадира проходческой бригады Ольгерасского ШПУ ПИМЕНОВА Георгия Николаевича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 АПРЕЛЯ

МОСКВА. 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку, становись!». 10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 Московские школьники читают стихи советских поэтов. 12.45 Концерт из произведений А. Вивальди. 13.30 Мультфильм «Необыкновенный матч». 14.00 «Музыкальный кинотеатр». 14.30 «Сельский час». 15.30 Этапы большого пути. «Семеро смелых». Художественный фильм. 17.00 «По вашим письмам». Музыкальная программа. 17.45 «Междуреченская панорама». 18.30 «Песня-77». 19.00 «Клуб кинопутешествий». 20.00 Новости. 20.10 Кубок СССР по современному пятиборью. 20.45 На экране — комедия «Счастливый рейс». Художественный фильм. 22.00 Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси). 1-й тайм. 22.45 Тираж «Спортлото». 23.00 «Время». 23.40 Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси). 2-й тайм. 00.15—02.15 Концерт лауреатов премии Ленинского комсомола.